
Ata da Cerimônia de Posse do Comitê Estadual de Educação em Direitos

Humanos - CEDH/PR -  26/08/2024

Ao vigésimo sexto dia do mês de Agosto de 2024 das 13h30 às 15h20 em formato

híbrido,  presencialmente  na  Sala  de  Reuniões  do  7º  Andar  do  Palácio  das

Araucárias em Curitiba (PR) e online, realizado por meio da plataforma webconf da

CELEPAR; deu-se início à Cerimônia de Posse do Comitê Estadual de Educação em

Direitos  Humanos  (CEDH/PR).  Fizeram-se  presentes:  Representantes

Governamentais: Jeferson Luiz Ignácio de Castro (SEJU/ESEDH); Laysa Laguna

(SEJU/ESEDH); André Luiz Brandão (SESP); Marluce Costa Becher (SESP); Maíra

Tavares de Oliveira (SEED); Lourival de Araujo Filho (SEED); Renê Wagner Ramos

(SETI);  Walter Tierling Neto (COPEDH/PR);  Nádia Alves Leandro (COPEDH/PR);

Membros Especialistas: Antônio Vitor Barbosa de Almeida (DP/NUCIDH); Débora

Carla Pradella (DP/NUCIDH); Jonathan Serpa Sá (TJPR); Samuel Pereira do Vale

Neto (TJPR); Melina Girardi Fachin -  representando a Presidente Marilena Winter

(OAB/PR); Débora Normanton Sombrio (OAB/PR); Olympio de Sá Sotto Maior Neto

(MPPR); Representantes das Universidades: Danielle Anne Pamplona (PUC/PR);

Renata  Ceschin  Melfi  de  Macedo  (PUC/PR);  Andréa  Lúcia  Sério  Bertoldi

(UNESPAR);  Juslaine de Fátima Abreu Nogueira  (UNESPAR);  Elizabeth Leal  da

Silva  (UNIVEL);  Gislaine  Buraki  de  Andrade  (UNIVEL); Representantes  da

Sociedade  Civil: Rockmillys  Basante  Palomo  (Ação  Social  Irmandade  Sem

Fronteiras); Jesus Manuel Regges Bolívar (Ação Social Irmandade Sem Fronteiras);

Mateus Cesar Costa (Grupo Dignidade); Jo Lopes (Grupo Dignidade); André Bakker

(Instituto  Aurora);  Mayumi  Maciel  (Instituto  Aurora);  e  Sulamita  Oliveira  Simões

(ASSOENGVEBRAS  –  Entidade  Suplente) Convidados  (as): Rodolfo  Moser

(Diretor/DCDH/SEJU);  Dulce  Darolt  (SEJU/ACC);  Jane  Vasques  (Mestre  de

Cerimônias e coordenadora/SEJU/ACC); Gislaine Almeida (SEJU/ACC); Dirceu Fritz

Neto (CODH/SEJU); Marice Fernandez (OASISF); Roy Basante (OASISF); Regina

Bley (MPPR);  Anderson Rodrigues Ferreira – à pedido da Presidente (OAB/PR);

Michele  Bravos  (Instituto  Aurora);  Rúbia  Marcieli  de  Lima  Rossi
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(Diretora-Geral/SEJU);  Lisandra  Silvério  (SEJU/ACC);  Pedro  H.  P.  Martins  –

representando o Defensor-Geral (DPPR); Sandy Carneiro Dias (SEJU); Marilu Pincor

de Oliveira (SESP); Justificativas de Ausência: Sem justificativas de ausência. 1.

Abertura da Cerimônia de Posse: A princípio, a Sra. Dulce Darolt saudou a todos

(as) dando as boas-vindas e agradecendo a presença na cerimônia de Posse do

CEDH/PR. Dando prosseguimento, realizou à chamada nominal dos representantes

governamentais, especialistas, universidades e da sociedade civil, para constar em

ata. Logo após, foi realizada a abertura à Cerimônia de Posse do Comitê Estadual

de Educação em Direitos Humanos (CEDH/PR), estando na direção  do evento a

Sra. Jane Vasques – como Mestre de Cerimônia -  a qual cumprimentou a todos (as)

presentes  e  expressou  sua  satisfação  em  poder  contar  com  cada  um  (a).

Conduzindo o evento,  fez  um relato  inicial  do histórico que se deu para abrir  o

CEDH/PR, indicou que o CEDH é um órgão colegiado permanente e autônomo, de

caráter consultivo e propositivo instituído pelo Decreto 4923 de 22 de Fevereiro de

2024,  que  tem  por  finalidade  debater,  propor,  monitorar  e  avaliar  as  políticas

públicas que atuam direta ou indiretamente na promoção e defesa da Educação em

Direitos  Humanos.  O  colegiado  se  apresenta  como   ferramenta  entre  o  Poder

Público e demais atores de instituições educacionais, possibilitando o diálogo para o

fortalecimento das políticas afirmativas do Estado Democrático de Direito nas áreas

correlatas à educação em Direitos Humanos. Os membros deste Comitê com gestão

de 2024-2026 estão nomeados (as) pelo Decreto 6998 de 09 de Agosto de 2024,

sendo  composto  por  11  cadeiras  com  representantes  titulares  e  suplentes  do

seguintes órgãos: 4 vagas reservadas para Secretarias Estaduais; 1 vaga reservada

para o COPEDH/PR; 3 vagas reservadas para Instituições de Ensino Superior e 3

vagas  reservadas  para  as  Organizações  da  Sociedade.  Além  destes,  ainda

compõem o CEDH/PR, com titulares e suplentes, os órgãos especialistas: Ministério

Público do Estado do Paraná; Tribunal de Justiça do Estado do Paraná; Defensoria

Pública  do  Estado  do  Paraná;   Comissão  de  Defesa  dos  Direitos  Humanos  e

Cidadania da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná e a Ordem de Advogados

do  Brasil  (Seccional  do  Paraná).  A  seguir  a  Sra.  Jane  passou  a  chamar  as

4
5

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

6



autoridades presentes para sua manifestação ao ato, inicialmente solicitando que a

Sra.  Rubia  Rossi  –  Diretora  Geral  se  manifestasse:  esta  trouxe  a  saudação  do

Secretário Santin Roveda e da satisfação da Secretaria da Justiça e Cidadania em

cumprir mais esta etapa em benefício aos direitos humanos na área da educação.

Após, a Sra.  Jane passou a palavra ao Sr.  Jeferson Castro – Diretor da Escola

Estadual  de  Direitos  Humanos  -  ESEDH/SEJU:  Jeferson  informou  que  o  Plano

Estadual  em Direitos  Humanos foi  analisado e  avaliado em conjunto  com o  Dr.

Olympio, assim, em 2023 o Decreto foi aprimorado para criação do Comitê e agora,

em 2024, aprovado para dar início a um grande marco no Estado do Paraná e na

Secretaria da Justiça e Cidadania. Em seguida a Sra. Jane passou à palavra ao Sr.

Rodolfo  Moser  -  Diretor  de  Direitos  Humanos  e  Cidadania  -  DDHC/SEJU:  que

ressaltou a importância deste Comitê e a relevância dos órgãos que fazem parte da

gestão,  que  com  certeza,  darão  um  grande  passo  na  educação  em  Direitos

Humanos no Estado do Paraná. Na sequência a Sra. Jane passou a palavra para a

Sra. Melina Girardi Fachin – representando a Presidente da OAB/PR Marilena Winter

- esta destacou que a OAB/PR tem, por certo, um compromisso inabalável com a

defesa  da  Democracia  e  dos  Direitos  Humanos  e,  obviamente,  a  educação  em

direitos humanos é uma ferramenta fundamental para esse objetivo. Além disso, o

CEDH deve garantir que as mais diversas vozes sejam ouvidas nessa construção

para alcançar grandes ações dentro e fora do Comitê. A seguir a Sra. Jane passou a

palavra ao Sr. Jonathan Serpa Sá – representando o Presidente do TJPR, o qual

registrou sua felicidade em representar o TJ/PR neste Comitê que é uma expressão

dos Direitos Humanos e deve fomentar, efetivamente, que as pessoas tenham voz e

vez. Logo após, a Sra. Jane passou a palavra ao Sr. Olympio de Sá Sotto maior – do

CAOPJDH/MPPR, o qual  explana que o CEDH pode desempenhar um papel de

avanço  e  difusão  dos  direitos  humanos  em  todos  os  espaços,  meios  de

comunicação social e Poder Público. Terminando as falas das autoridades, alguns

Membros do CEDH presentes e online,  também manifestaram sua satisfação em

poderem participar do CEDH/PR em defesa da Educação em Diretos Humanos para

todo o Estado do Paraná. A Sra. Jane retomando, agradeceu as manifestações de
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cada pessoa presente e online, informou que a Sra. Dulce Darolt será a Secretária

Executiva do CEDH e destacou que tudo foi preparado por ela para fazer acontecer

a Cerimônia de Posse, além da Gislaine e da Lizandra, que fazem parte da equipe

da  Assessoria  de  Conselhos  e  Comitês,  que  estão  auxiliando  na  organização,

recepção,  transmissão e  interação com os  presentes  e  online,  da  Cerimônia  de

Posse;  bem como os representantes da TI/SEJU que atendem os equipamentos

para a transmissão do evento, e os representantes do Setor de Comunicação que

estão fazendo o registro do evento.  Após isso, a Sra.  Jane realizou a leitura do

Decreto 6998 de 09 de Agosto, assinado pelo Governador do Estado, que nomeou

os  Membros  que  compõem  o  CEDH/PR.  Segue-o  conforme  lido  em  sua

integralidade pela Coordenadora da ACC, Jane: “Decreto 6998 - 09 de Agosto de

2024.  Publicado  no  Diário  Oficial  nº.  11720  de  9  de  Agosto  de  2024.  Súmula:

Nomeação  de  membros  para  comporem  o  Comitê  Estadual  de  Educação  em

Direitos Humanos – CEDH, sediado pela Secretaria da Justiça e Cidadania - SEJU,

através da Escola de Educação em Direitos Humanos – ESEDH. O GOVERNADOR

DO ESTADO DO PARANÁ, no uso das suas atribuições que lhe são conferidas pelo

inciso V do art. 87, da Constituição Estadual, e tendo em vista o contido no protocolo

nº  22.571.458-4,  DECRETA:  Art.  1º  Nomeia para integrar  o  Comitê  Estadual  de

Educação em Direitos Humanos – CEDH – representantes do Poder Público, para a

gestão  2024  à  2026,  conforme a  seguir:  I  -  Secretaria  de  Estado  da  Justiça  e

Cidadania  –  SEJU:  Titular:  JEFERSON  LUIZ  IGNÁCIO  DE  CASTRO,  CPF  nº

031.XXX.XXX-46; Suplente: LAYSA CAVALCANTI LAGUNA, CPF nº 137.XXX.XXX-

22. II - Secretaria de Estado da Segurança Pública – SESP: Titular: ANDRÉ LUIZ

BRANDÃO, RG 7XX.606-X, CPF nº 641.XXX.XXX-72; Suplente: MARLUCE COSTA

BECHER, RG nº 4.XXX.061-X, CPF nº 070.XXX.XXX-58. III - Secretaria de Estado

da Educação – SEED: Titular: MAÍRA TAVARES DE OLIVEIRA, RG nº 7.XXX.439-

X; Suplente: LOURIVAL DE ARAUJO FILHO, RG nº 6.XXX.039-X. IV - Secretaria de

Estado da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – SETI: Titular: RENÊ WAGNER

RAMOS, RG nº  7.XXX.330-X;  Suplente:  SANDRA CRISTINA FERREIRA,  RG nº

4.XXX.378-X.  V  -  Conselho  Estadual  Permanente  de  Direitos  Humanos  –
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COPED/PR:  Titular:  WALTER TIERLING NETO,  RG nº  07.XXX.131-X;  Suplente:

NÁDIA  ALVES  LEANDRO,  RG  nº  8XX.XXX-46.  Art.  2º  Nomeia  para  integrar  o

Comitê Estadual de Educação em Direitos Humanos -  CEDH/PR, representantes

das Universidades, para a gestão 2024 à 2026, conforme a seguir:  I  -  Pontifícia

Universidade Católica do Paraná -  PUC – Curitiba/PR: Titular:  DANIELLE ANNE

PAMPLONA,  RG  nº  4.XXX.934-X;  Suplente:  RENATA  CESCHIN  MELFI  DE

MACEDO, RG nº 5.XXX.890-X. II - Universidade Estadual do Paraná - UNESPAR –

Paranavaí/PR: Titular:  ANDRÉIA LUCIA SÉRIO BERTOLDI,  RG nº  8.XXX.265-X;

Suplente:  JUSLAINE DE FÁTIMA ABREU NOGUEIRA,  RG nº  6.XXX.667-X.  III  -

Centro Universitário Univel - UNIVEL – Cascavel/PR: Titular: ELIZABETH LEAL DA

SILVA, RG nº 4.XXX.506-X; Suplente: GISLAINE BURAKI DE ANDRADE, RG nº

10.XXX.969-X. Art.  3º Nomeia para integrar o Comitê Estadual de Educação em

Direitos Humanos -  CEDH/PR, representantes da Sociedade Civil,  para a gestão

2024  à  2026,  conforme  a  seguir:  I  -  Ação  Social  Irmandade  Sem Fronteiras  –

Curitiba/PR: Titular: ROCKMILLYS BASANTE PALOMO, CPF. nº 706.XXX.XXX-11;

Suplente:  JESUS  MANUEL  REGGES  BOLIVAR,  CPF  nº  706.XXX.XXX-50.  II  -

Grupo  Dignidade  –  Curitiba/PR:  TITULAR:  MATEUS  CESAR  COSTA,  RG  n°

12.XXX.581-X; SUPLENTE: JO LOPES, RG n° 10.XXX.153-X; III - Instituto Aurora

Para Educação em Direitos Humanos – Curitiba – PR: Titular: ANDRÉ BAKKER, RG

nº  9.XXX.149-X,  CPF  nº  070.XXX.XXX-03;  Suplente:  MAYUMI  MACIEL,  RG  nº

8.XXX.903-X, CPF nº 053.XXX.XXX-31. Art. 4º Este Decreto entra em vigor na data

da sua publicação. Curitiba, em 9 de agosto de 2024, 203° da Independência e 136°

da República. Carlos Massa Ratinho Junior Governador do Estado do Paraná, João

Carlos Ortega Chefe da Casa Civil, Hilton Santin Roveda Secretário de Estado da

Justiça  e  Cidadania”.  Em  seguida,  Jane  realizou  a  leitura  da  nomeação  dos

membros especialistas do CEDH, segue-os: “12. Defensoria Pública Do Estado Do

Paraná – DPPR: Titular: Antonio Vitor Barbosa De Almeida; Suplente: Débora Carla

Pradella; 13.Tribunal Da Justiça Do Estado Do Paraná – TJPR: Titular: Jonathan

Serpa Sá; Suplente: Samuel Pereira Do Vale Neto; 14.Ordem Dos Advogados Do

Brasil – Seção Paraná – OAB/PR; Titular: Melina Girardi Fachin; Suplente: Débora
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Normanton Sombrio;”. Por fim, a Sra. Jane faz o registro da instituição que ficou na

suplência  do CEDH/PR,  que é  a  Associação dos Engenheiros  Venezuelanos do

Brasil  (ASSOENGVEBRAS).  Por  fim,  Rúbia,  Diretora  da  SEJU,  deu  posse  aos

membros, titulares e suplentes, supracitados pela Coordenadora Jane. FALA FINAL

DA SRA.  RUBIA     MARCIELI  DE  LIMA ROSSI   -    DIRETORA GERAL  -  SEJU:  

DECLARO EMPOSSADOS, NA FORMA DA LEI,  OS MEMBROS TITULARES E

SUPLENTES, QUE FORAM INDICADOS PELO PODER EXECUTIVO ESTADUAL,

OS  REPRESENTANTES  ELEITOS  DAS  UNIVERSIDADES,  OS

REPRESENTANTES  DAS  ORGANIZAÇÕES  DA  SOCIEDADE  CIVIL  –  E  OS

REPRESENTANTES ESPECIALISTAS – PARA COMPOR O COMITÊ ESTADUAL

DE EDUCAÇÃO EM DIREITOS HUMANOS – CEDH/PR,  PARA A GESTÃO DE

2024 À 2026.  Assim, todos os membros acima, que participaram (presencialmente

ou on-line)  da Certificação, foram Empossados em seus cargos para ocuparem as

cadeiras do Comitê Estadual de Educação em Direitos Humanos – CEDH/PR.  2.

Encerramento: Por  fim,  Dulce  agradeceu  a  presença  de  todas  e  todos  e  deu

encerramento à Cerimônia de Posse do Comitê Estadual de Educação em Direitos

Humanos (CEDH/PR). A presente ata foi lavrada por Davi da Rosa e revisada por

Dulce Darolt. Ata aprovada em 09/09/2024 na 1ª Reunião Ordinárdia do CEDH/PR.
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